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KOMISSAARIEHDOKKAIDEN KUULEMINEN 
EUROOPAN PARLAMENTISSA 

EHDOKKAAN VASTAUKSET PARLAMENTIN 
KYSYMYKSIIN 

Dalia GRYBAUSKAITE 

(rahoitussuunnittelu ja talousarvio) 

Osa A – Yleiset kysymykset 
 

I. Henkilökohtaiset ja työkokemukseen liittyvät asiat 
 
1. Minkä pätevyytenne ja työkokemuksenne osa-alueiden katsotte 

vaikuttaneen erityisesti nimitykseenne, ja mitä niistä pidätte erityisen 
merkittävinä tulevaa komission jäsenen roolia ajatellen?  

 
Koulutukseni ja työkokemukseni täyttävät Euroopan komission jäsenille asetetut vaatimukset. 
 
EU-asiat ovat olleet keskeisessä asemassa urallani jo vuodesta 1991. Olenkin perehtynyt 
syvällisesti EU-asioiden hoitoon sekä tekniseltä että poliittiselta kannalta. Kokemukseni 
ansiosta pystyn osallistumaan tehokkaasti EU:n tavoitteiden edistämiseen. 
 
Valtiovarainministerinä toimiessani sain monipuolista kokemusta talous- ja veropolitiikasta 
sekä budjettimenettelystä, mikä on selvä etu EU:n varojen hoitamisessa. 
 
Valtiovarainministerinä ja kansallisena tukikoordinaattorina sain myös paljon kokemusta 
julkisen elämän eri aloista, mikä on tärkeä avu talousarviosta vastaavalle komissaarille. 
 
Valtiovarainministerinä ja hallituksen jäsenenä olin vahvasti mukana toteuttamassa Liettuan 
nopeaa talous- ja rakenneuudistusta, joka on laajasti tunnustettu tehokkaaksi ja onnistuneeksi. 
Uudistuksista saadun kokemuksen ansiosta pystyn osallistumaan aktiivisesti EU:n 
kilpailukykyä vahvistavan politiikan suunnitteluun Lissabonin strategiassa asetettujen 
tavoitteiden saavuttamiseksi. 
 
Minulla on myös kokemusta diplomatiasta ja hyvät neuvottelutaidot, joita hioin toimiessani 
maani pääneuvottelijana vapaakauppasopimusta (myöhemmin Eurooppa-sopimusta) 
koskevissa neuvotteluissa ja sittemmin IMF:n ja Maailmanpankin kanssa käydyissä 
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neuvotteluissa. Kokemukseni hallinto- ja johtamistehtävistä sekä hyvät 
tiiminmuodostustaitoni antavat vankan pohjan työlleni komissaarina. 
 
Olen työskennellyt komissaarina nyt viiden kuukauden ajan ja olen saanut uutta tietoa ja 
näkemystä komission työstä. Tästä on paljon hyötyä toiminnalleni seuraavassa komissiossa.  
 
 
II. Riippumattomuus 
 
2. Miten kuvailisitte velvollisuuttanne hoitaa tehtäviänne riippumattomasti 

ja miten aiotte konkreettisesti noudattaa tätä periaatetta? 
 
Sitoudun täysin noudattamaan EY:n perustamissopimuksen 213 artiklan 2 kohdan määräyksiä 
ja tekemään kaikkeni eturistiriitojen välttämiseksi tehtäviä hoitaessani. Edellytän jokaisen 
kabinettini jäsenen ja avustavan henkilöstön noudattavan samoja vaatimuksia. 
 
3. Voitteko antaa Euroopan parlamentille yksityiskohtaisia tietoja 

viimeaikaisista ja nykyisistä taloudellisista ja poliittisista kytköksistänne 
ja toimistanne sekä muista sitoumuksista, jotka saattavat olla 
ristiriidassa tulevien tehtävienne kanssa?  

 
Minulla ei ole taloudellisia kytköksiä eikä muita sitoumuksia, jotka saattaisivat olla 
ristiriidassa komissaarin tehtävien kanssa. En ole minkään poliittisen puolueen jäsen enkä 
myöskään hoida minkäänlaisia puoluepoliittisia luottamustehtäviä. Olen valmis kertomaan 
mahdollisista tulevista sitoumuksistani täyden avoimuuden varmistamiseksi.  
 
 

III. Euroopan unionin tulevaisuus 
 
4. Nykyiset perussopimukset sitovat tietenkin komissiota ja sen jäseniä, 

kunnes sopimus Euroopan perustuslaista on saatu kokonaan 
ratifioiduksi. Koska sopimus perustuslaista kuitenkin on nyt hyväksytty, 
mihin toimiin komissio voi mielestänne ryhtyä jo ennen sopimuksen 
muodollista ratifiointia? 

 
Vaikka perustuslakisopimusluonnoksen toimielimiä koskevat lopulliset määräykset eivät voi 
olla tiedossa ennen muodollista ratifiointia, komission olisi kaikessa toiminnassaan ja kaikissa 
ehdotuksissaan mahdollisuuksien mukaan otettava huomioon uuden perustuslain näkökulma 
ja noudatettava perustuslain henkeä. Lisäksi komissio voi jo alkaa laatia ehdotuksia aloilla, 
joilla perustuslain tuomat muutokset edellyttävät täytäntöönpanotoimia. Komissio voi myös 
pyrkiä siihen, että Euroopan unionin kansalaisilla olisi selkeää ja puolueetonta tietoa 
perustuslain määräyksistä. Tällöin on tietenkin vältettävä turhaa sekaantumista jäsenvaltioissa 
käytävään keskusteluun.  
 
5. Lissabonin strategia on kymmenvuotisstrategia, jolla pyritään tekemään 

Euroopan unionista maailman dynaamisin, kilpailukykyisin ja kestävin 
talous vuoteen 2010 mennessä. Strategiaan sisältyvät kestävän 
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kehityksen kolme pilaria: talous, sosiaaliasiat ja ympäristö. 
Toimikautenne päättyy juuri vuoteen 2010. Miten Te komission 
jäsenenä toimisitte vauhdittaaksenne Lissabonin tavoitteiden 
toteutumista, ja mitkä olisivat mielestänne tärkeimmät painopistealueet? 

 
On ensiarvoisen tärkeää, että komissio vaalii Lissabonin strategian henkeä ja pyrkii 
vauhdittamaan sen päämäärien toteutumista. Rahoitussuunnittelusta ja talousarviosta 
vastaavana komissaarina yksi keskeisistä tehtävistäni on osallistua seuraavia rahoitusnäkymiä 
koskeviin neuvotteluihin ja viedä ne onnistuneeseen päätökseen. Näin saadaan EU:n 
toiminnalle rahoituskehys, jolla tuetaan jäsenvaltioita Lissabonin tavoitteiden 
saavuttamisessa. Tärkeintä on tässä yhteydessä huolehtia siitä, että EU:n toiminta keskittyy 
aloille, joilla sen vaikutus on suurin ja se tuo todellista lisäarvoa, ja että EU:n politiikkojen 
tehokkuus turvataan riittävillä taloudellisilla resursseilla. Yleisesti katson, että yhtenä 
Lissabonin strategian päätavoitteista olisi oltava edellytysten luominen voimakkaalle ja 
kestävälle talouskasvulle. Tätä varten on edistettävä vahvaa talouspolitiikkaa, kestävää 
julkista taloutta ja työllisyyttä, hyödynnettävä yhtenäismarkkinoita menestyksekkään 
yritystoiminnan edistämiseksi sekä panostettava Euroopan tulevaisuuteen ja erityisesti 
koulutukseen ja tutkimukseen. Lisäksi on ratkaisevan tärkeää saada kaikki sidosryhmät 
osallistumaan Lissabonin strategian toteuttamiseen ja tukemaan sitä sekä kehittää strategian 
toteuttamista koskevaa tiedotusta vuonna 2005 toteutettavan keskivälin arvioinnin perusteella. 
 
6. Miten aiotte parantaa komission julkista kuvaa?  
 
Komission julkisen kuvan parantaminen vaatii toimintaa useilla eri tahoilla. 
 
Ensinnäkin komission on huolehdittava siitä, että sen politiikka ja toiminta liittyvät EU:n 
kansalaisten tärkeinä pitämiin asioihin ja vastaavat heidän toiveitaan. On tärkeää, että 
kansalaiset mieltävät EU:n varainkäytön tuovan heille lisäarvoa ja EU:n varoja hoidettavan 
hyvin. 
 
Myös päätöksentekoprosessin avoimuus on ratkaisevan tärkeää. Komission olisi pyrittävä 
tulemaan kansalaisille tutummaksi ja vakiinnuttamaan avoimet suhteet kansalaisiin ja heidän 
edustajiinsa. 
 
Yhtä keskeistä on toimielinten välinen yhteistyö. EU:n toimielimet voivat parantaa julkista 
kuvaansa vain työskentelemällä yhdessä voimakkaamman ja paremman unionin puolesta. 
Siksi tarkoitukseni on toimia tiiviissä ja tarmokkaassa yhteistyössä Euroopan parlamentin ja 
neuvoston kanssa.  
 
Komission tiedotusstrategiaa on kehitettävä. Tiedottamisen olisi oltava olennainen osa 
politiikan suunnittelua. Tiedonsaantia sekä Euroopan yhdentymisestä yleensä että yksittäisistä 
politiikan lohkoista olisi edelleen parannettava. Olisi hyödynnettävä kaikkia käytettävissä 
olevia keinoja mitata kansalaismielipidettä ja vastata kansalaisten kysymyksiin parhaalla 
mahdollisella tavalla. 
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IV. Demokraattinen vastuu Euroopan parlamentille 

7.  Miten katsotte olevanne vastuussa Euroopan parlamentille? 
 
Komissaarien ja koko kollegion vastuu Euroopan parlamentille on Euroopan unionin 
demokraattisen toimintamallin perusedellytys. Euroopan parlamentti on ainoa suoraan 
vaaleilla valittu EU:n toimielin, ja sillä on keskeinen tehtävä Euroopan 
yhdentymiskehityksessä. Tarkoitukseni on huolehtia siitä, että yhteistyö ja vuoropuhelu 
komission ja parlamentin välillä on korkeatasoista ja noudattaa täysin sitoumuksia, jotka 
sisältyvät Euroopan parlamentin ja komission välisiä suhteita koskevaan puitesopimukseen.  

a. Oletteko pelkästään poliittiselta kannalta katsoen sitä mieltä, että 
komission jäsenehdokkaan olisi vedettävä ehdokkuutensa takaisin 
siinä tapauksessa, että parlamentin järjestämä kuuleminen johtaa 
kielteiseen lausuntoon?  
 
Euroopan parlamentin kuulemismenettely on hyväksymisprosessin ratkaiseva vaihe 
ja tärkeä tilaisuus vahvistaa Euroopan parlamentin ja komission välistä luottamusta. 
Jos kuuleminen johtaa kielteiseen lausuntoon, komission puheenjohtajan on tehtävä 
asianmukaiset johtopäätökset, ja minä hyväksyn hänen ratkaisunsa. Hyväksyn 
periaatteen, jonka mukaan komission puheenjohtaja voi pyytää komissaaria 
eroamaan, jos tämä on saanut parlamentilta epäluottamuslauseen. 
 
 

b. Missä määrin katsotte olevanne vastuussa vastauksista, jotka 
yksikkönne laativat parlamentille sen vetoomusvaliokunnan tai 
muiden asiasta vastaavien valiokuntien esittämien pyyntöjen johdosta? 
Jos Teitä kehotetaan perustelemaan tai selittämään komission aiempia 
toimia tai laiminlyöntejä, missä määrin katsotte olevanne 
vastuuvelvollinen parlamentille? 
 
Komissaarina ottaisin täyden poliittisen vastuun yksikköjeni toiminnasta. Vaikka 
uuden komission jäseniä ei mielestäni voida asettaa henkilökohtaisesti vastuuseen 
komission aiemmista toimista tai laiminlyönneistä, komissaarit vastaavat 
parlamentille siitä, miten he käsittelevät kaikkia toimivaltaansa kuuluvia asioita, 
myös niitä, jotka periytyvät edelliseltä komissiolta. 
 

c. Millaisessa poliittisessa vastuussa katsotte olevanne parlamentille 
pääosastonne tai -osastojenne toiminnasta? Mihin toimiin aiotte 
ryhtyä varmistaaksenne, että pääosastoanne tai -osastojanne 
hallinnoidaan hyvin? 
 
Komissaarina ottaisin täyden poliittisen vastuun yksikköjeni toiminnasta. Pääosaston 
päivittäisestä johtamisesta vastaa pääjohtaja, joka huolehtii komission politiikan ja 
painopisteiden käytännön toteutuksesta komissaarilta saamiensa ohjeiden 
mukaisesti. Komissiota ja sen yksiköitä koskevien toimintasääntöjen mukaisesti 
määrittelen heti virkaan astuttuani toiminta-ajatuksen, työjärjestelyt ja 
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tiedotuskanavat. Näihin kuuluu säännöllinen tiedottaminen sisäisestä valvonnasta, 
resurssihallinnosta ja muista komissaarin huomiota vaativista asioista. Tapaan 
säännöllisesti pääjohtajaa ja muuta henkilöstöä ja kiinnitän erityistä huomiota 
pääosaston suunnittelu-, seuranta- ja raportointitoimintoihin, joihin kuuluvat 
varainhoidon valvonnan ja vastuuvapausmenettelyn yhteydessä annettujen 
suositusten johdosta toteutetut toimenpiteet. 
 

8. Miten tärkeänä pidätte yhteistyötä toimielinten (komission ja 
parlamentin) välillä ja etenkin vastuualueeseenne liittyvien valiokuntien 
kanssa? Mikä on mielestänne tässä uudessa tilanteessa avoimuuden 
merkitys Euroopan parlamentin, komission ja neuvoston välisessä 
lainsäädäntöprosessissa sekä yleisesti toimielinten välisissä suhteissa? 

 
Yhteistyö parlamentin ja sen valiokuntien kanssa on välttämätöntä unionin 
päätöksentekoprosessin demokraattisen legitiimiyden varmistamiseksi. Yhteistyön on 
perustuttava keskinäiseen luottamukseen ja avoimuuteen. Noudatan täysin puitesopimuksen, 
komitologiasopimuksen ja paremmasta lainsäädännöstä tehdyn toimielinten sopimuksen 
määräyksiä.  
 
Avoimuuden osalta hyväksyn asetuksessa 1049/2001 määritellyt periaatteet ja säännöt ja 
sitoudun antamaan Euroopan parlamentille puitesopimuksessa sovittujen sääntöjen mukaisesti 
kaikki tiedot, joita se tarvitsee työnsä tekemiseksi. Pyrin tehokkaaseen yhteistyöhön 
parlamentin valiokuntien kanssa huolehtimalla säännöllisestä tiedonkulusta itseni ja 
valiokuntien puheenjohtajien välillä ja osallistumalla aina pyydettäessä valiokuntien 
kokouksiin sekä ehdottamalla oma-aloitteisesti tapaamisia. 
 
Lainsäädäntöprosessissa keskeisellä sijalla on kaikkien kolmen toimielimen yhteistyö ja 
yhteisymmärrys. Komission on huolehdittava siitä, että molemmat lainsäädäntöelimet 
ymmärtävät komission ehdotuksen tavoitteet ja jakavat ne. Niille on annettava kaikki tiedot, 
joiden perusteella voidaan arvioida ehdotuksen todennäköisiä vaikutuksia. Lisäksi on 
pystyttävä osoittamaan, että toissijaisuus- ja suhteellisuusperiaatteita on noudatettu täysin. 
Hyväksyn ja vahvistan komission sitoumukset, jotka perustuvat näiden kahden toimielimen 
sopimukseen menettelystä vuoden 1999 neuvoston komitologiapäätöksen täytäntöön 
panemiseksi. 
 
 
V. Sukupuolinäkökulman valtavirtaistaminen 
 
9. Minkä konkreettisten toimenpiteiden katsotte olevan tarpeen, jotta 

varmistetaan, että sukupuolinäkökulma sisällytetään oman alanne 
toimintalinjoihin? Onko Teillä toimintastrategiaa 
sukupuolinäkökulman huomioon ottamista varten, ja mitä taloudellisia 
ja henkilöresursseja valtavirtaistamiseen mielestänne tarvitaan omalla 
toimialallanne? 

Edistän toimintalohkollani tasa-arvoista budjetointia (gender budgeting), jota on kehitetty 
komissiossa viime vuosina Michaele Schreyerin aloitteesta. Tällä tarkoitetaan tasa-
arvonäkökohtien valtavirtaistamisen soveltamista budjettiprosessiin. Kyseessä on melko uusi 
keino edistää sukupuolten tasa-arvoa, millä tarkoitetaan toisaalta rahoituksen kohdentamista 
sekä naisille että miehille ja toisaalta budjetoinnin vaikutuksia tasa-arvon kannalta. Tasa-
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arvoista budjetointia on käsitelty hiljattain Euroopan parlamentin mietinnössä ja miesten ja 
naisten yhtäläisiä mahdollisuuksia käsittelevän neuvoa-antavan komitean raportissa. 
Molemmissa kehotetaan komissiota tutkimaan asiaa. 
 
Yleisesti sukupuolten tasa-arvoa olisi edistettävä kaikilla toimintalohkoilla. Siksi aionkin 
työskennellä politiikkojen suunnittelun ja toteutuksen kehittämiseksi siihen suuntaan, että 
saadaan parempi käsitys niiden taloudellisesta vaikutuksesta tasa-arvoon. Tätä varten aion 
Euroopan parlamentin mietinnöissä esitettyjen linjausten mukaisesti korostaa tarvetta 
yksityiskohtaisempaan raportointiin EU:n talousarvion toteuttamisesta. 
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